Kapitel 5

Das Stift-Sidulen-Modell

Das Ebenenmodell von Schlossern kann Effekte erklaren, die mehr als einen Stift beinhalten; aber es
wird ein anderes Modell gebraucht, um das genaue Verhalten eines Einzelstiftes zu erkldren. Sehen
Sie Bild 5.1. Das Stift-Saulen-Modell hebt die Beziehung zwischen dem angewendeten Drehmoment
und dem Betrag der Kraft hervor, die gebraucht wird, jeden einzelnen Stift zu heben. Esist wichtig,
dai Sie diese Beziehung verstehen.
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Bild 5.1: Das Stift-Sciulen-Modell

Um das "Gefiihl" des SchloBdffnens zu verstehen, miissen Sie wissen, wie die Bewegung eines Stiftes
durch das angewandte Drehmoment beeinflul3t wird, das durch Ihren Spanner und den angewandten
Druck Thres Offnungswerkzeuges entsteht. Eine gute Moglichkeit, dieses Verstindnis zu
verdeutlichen, ist ein Schaubild, das den Mindestdruck zeigt, der gebraucht wird, um einen
deplazierten Stift soweit zu bewegen, bis er wieder an seiner anfanglichen Position ist. Der Rest dieses
Kapitels wird das Kraft-Diagramm von dem Stift-Sdulen-Modell ableiten.

Bild 5.2 zeigt eine Einzel-Stift-Position, nachdem ein Drehmoment auf den Schlof3kern angewendet
worden ist. Die Krifte, die auf den Kernstift wirken, entstehen durch Reibung von den Seiten; die
Feder erzeugt Kraft von oben und die Kontakt-Kraft vom Kernstift entsteht unten. Der Betrag des
Druckes, den Sie auf das Offnungswerkzeug anwenden, bestimmt die Kontakt-Kraft von unten.

Bild: Der Gehaeusestift ist eingeklemmt
Bild 5.2: Der Gehdusestift ist eingeklemmt

Die Feder-Kraft erhoht sich, je mehr die Stifte in das Schlo3gehéduse gedriickt werden, aber diese
Erhohung ist gering. So werden wir annehmen, daf die Feder-Kraft beim Hineindriicken der Stifte, an
denen wir interessiert sind, gleichbleibt. Die Stifte werden sich nicht bewegen, es sei denn, dal3 Sie
genug Druck anwenden, um die Feder-Kraft zu {iberwinden. Die Bindungsreibung ist proportional
dazu, wie stark der Gehausestift zwischen dem SchloBkern und dem Schlo3gehduse eingeklemmt ist;
dasist in diesem Fall proportional zum Drehmoment. Je mehr Drehmoment Sie auf den Schlofkern
bringen, desto mehr Kraft werden sie bendtigen, um den Stift hineinzudriicken. Um eine
Stiftbewegung zu erzeugen, miissen Sie einen Druck anwenden, der grofler als die Summe von der
Federkraft und den Reibungskréften ist.

Wenn die Unterkante des Gehiusestiftes die Scherlinie erreicht, dndert sich die Situation plotzlich .
Sehen Sie Bild 5.3. Die Reibung der Bindungskraft geht gegen Null und der Schlof3kern rotiert
geringfiigig (bis einige andere Stifte klemmen). Jetzt ist der einzige Widerstand gegen eine Bewegung
die Federkraft. Nachdem die Oberkante des Kernstiftes die Liicke zwischen dem SchloBkern und dem
SchloBgehduse iiberquert, entsteht eine neue Kontakt-Kraft und der Kernstift gelangt im
SchloBgehduse an. Diese Kraft kann ganz gro3 werden, und erreicht ihre Spitze in der Hohe des
Druckes, der gebraucht wird, um den Stift zu bewegen.



Bild: Stifte an der Scherlinie
Bild 5.3: Sifte an der Scherlinie

Falls die Stifte weiter in das SchloBgehéduse gedriickt werden, sieht es so aus, als ob der Kernstift in
seiner Ausgangssituation ist. Sehen Sie Bild 5.4. So ist der Betrag des Druckes, um die Stifte vor oder
nach der Scherlinie zu bewegen, der gleiche. Je hoher das Drehmoment wird, desto htherer Druck ist
erforderlich. An der Scherlinie erhoht sich der Druck dramatisch, weil der Kernstift an das
SchloBgehéuse anstoBt. Diese Analyse wird graphisch in Bild 5.5 zusammengefal3t.

Kernstift tritt in das Schlossgehaeuse ein
Bild 5.4: Kernstift tritt in das Schlofgehdiuse €in
Bild: erforderlicher Druck, die Stifte zu bewegen

Bild 5.5: erforderlicher Druck, die Sifte zu bewegen



